

2012 年清华大学 862 新闻与传播业务考研试题（回忆版）

本试题由 kaoyan.com 网友 monby1990 提供

一、综述题（30 分）

1. 《中华人民共和国宪法》第 22 条
2. 中国《政府信息公开条例》
3. 《中国新闻工作职业道德》

二、采写题（40 分）

1. 给出一个云南省煤矿发生突发事件的新闻，要求：
 - （1）采访前需要准备什么？
 - （2）列出 5 个采访对象，并简述原因。
2. 给出一个英国媒体报道的《普京在某某地期间曾经虐待妻子、婚外情并有私生子》为题的新闻，请说出这则标题存在的问题，并列一个新标题。

三、编辑题（40 分）

1. 给出一则南方周末《钱灾》的财经新闻特稿，针对其写作题材和写作特点写一篇评论，500 字左右。

《钱灾》

■编者按：这一天，早已被许多经济学家预言。

他们中最广为人知的是曾获得诺贝尔经济学奖的蒙代尔，他提出了一个著名的“不可能三角形”——资本自由流动、汇率稳定与独立的货币政策，经过他的模型推演，永远不可能兼得。

在全球化越来越多地带来了资本流动的现实背景下，当中国选择了要对每一美元能换多少人民币保持控制力，那么剩下的结果就是央行不断地印钞票将天量的外汇储备换成人民币。

这些粘稠的人民币堆积在经济之中，它不是粘上房子，就是股票，甚至是大蒜、生姜。它粘在哪里，就让哪里价格开始呼呼上涨。

类似情形在二十余年前的日本亦曾出现，结果是十余年低迷。

中国正站在同样的关口。本期“中国经济三角形之灾”专题，呈现了中国宏观政策的两难之困，和中国版的货币的祸害；并邀请了亲身经历从“广场协议”至泡沫破灭那段时期的两位日本有关官员，讲述当年那段历史并提出他们的反思，以供中国借鉴。

美国骂，日本急，韩国怕，汇率战一触即发蒜你狠，姜你军，油它去，按下葫芦起来瓢。

美元一路走低，日本等国不得不出手干预本国汇率，巴西财长警告说全球将陷入货币战争。（CFP/图）

两害相权取其轻，中国终于选择了加息。

10 月 19 日晚 7 点，央行宣布次日起加息 25 个基点。这是金融危机后，三年来首次上调利率。

这个时间点出乎意料。各金融机构的经济学家们普遍猜测，这是因为周四将要公布 9 月的经济数据，而其中反映通胀水平的指标 CPI 可能上涨得很快，让决策层担心之下，下手降温。

在此之前，中国经济已经深陷于一幅两难图景：

国门之外，是一场全球货币之战。

这场真实的货币战争席卷全球的主要国家，澳元兑美元冲上 27 年来的峰值，日元兑美元冲上 15 年的最高点，而在最重要的一个战场——中国，本月人民币兑美元已经冲上 2005 年汇改以来的新高，但美国依然不满意，再度搅起了一波对中国操纵汇率的强烈质疑，逼迫人民币大幅升值。

国门之内，经济增长还在恢复之中，而堆积的货币却已开始四处漫游，即使楼市被轮番出台的新政死死摁住，棉花、白糖、食用油等基本消费品也开始不断上涨。

这样的图景让中国的宏观经济政策为难已久。

经济学家黄益平这样描述目前的两难并推测由此带来的结果：“汇率不敢动，怕影响出口增长。利率不敢动，怕增加升值的压力。流动性越来越泛滥，最后把资产泡沫吹得越来越大，直到难以为继。”

玻璃杯当水晶杯买

买家脑残了？是为了把美元送进中国，兑成人民币。

热的钱，冷的钱，国内的钱，国外的钱……很多钱都在因为人民币升值而一起沸腾。

10 月 8 日，长假归来的一大早，巴克莱银行亚洲区私人银行主管孙文（化名）的电话响个不停。连续接了二十多位私人老板的电话后，孙文发现，来电内容惊人的一致，都是急切地询问如何能搞到美元贷款。“谁能提供美元贷款？”市场上，或大或小的逐利者都在谈论汇率，嗅觉敏感的中小企业主们都已觉察出了其中的机会——谁能获得境外融资，送进国内，谁就能享受利差和汇差的双重收益。

国内贷款利息基本是 6%—7%，境外美元贷款则是 2%—2.5%。除了这块利率之差，人民币升值带来的汇率之差也在上升——自 6 月 21 日来，人民币兑美元汇价已累计升值 3% 以上，其中，9 月 1 日至 10 月 13 日，升值幅度为 2% 左右。而国庆期间，国际上逼迫人民币升值的呼声一浪高过一浪，很多人打算豪赌人民币继续升值。

拆借进美元，成了时下最流行的事。

不过这并非轻而易举，孙文说，需要国内国外的银行相互配合。

最常见的方式是，“内保外贷”。境内银行发放授信，通过境外的投资机构出一个保函，然后在能够接受这个保函的金融机构借钱、融资、贴现。

借到美元之后，下一个困难是想办法把钱弄进国内。

或明或暗的通道其实不少。比如说外商直接投资：一些小地方的地方政府，官员只要招商进来，就算完成任务了，至于钱的来历去向等并不受到特别的约束，这就给外资留出了很好的进出通道。

兴奋的还有那些进出口公司，贸易商和制造商们。业界的公开秘密是，卖出一只玻璃杯，收进水晶杯的价格。这当然不是买家脑子短路，而是大家都想尽了办法把美元兑成人民币，送进国内。

商人们的欢乐则成为摆在央行官员面前的现实难题。

对于中国这个实行严格资本管制的国家，闸门并未放开，但全球的热钱都正在涌向这扇并不敞开的闸门。

一切又回来了，情况甚至比从前更糟。外管局的官员告诉南方周末记者，比起金融危机前那一波“热钱”，现在中国面临的国际资本流入形势更加复杂，跨境资金流动波动性明显。

源源不断地热钱汇聚成激增的外汇占款和外汇储备。

10 月 13 日，中国人民银行公布的数据显示，9 月份金融机构新增外汇占款为 2895.65 亿元，创下今年 1 月份以来的新高，而外汇储备则在过去已是天量的基础上继续激增 1004.09 亿美元，创下有史以来的单月新增最高值。

货币老虎越养越大

周其仁说，中国的货币老虎越养越大。是货币总要拿出来购物，养老虎总要喂它吃肉。更要命的是，这些外汇越来越大，就意味着央行需要印刷的钞票越来越多。

由于实行强制结售汇制，国际资本一流入，央行就必须买入大量外汇。央行哪来的那么多钱？开动印刷机发钞票。

大印钞票，有数字为证：截至今年9月底，M2的余额已经达到创纪录的69.64万亿，10年前，这个数据是12万亿左右。

众所周知，中国广义货币量M2由银行放贷和外汇占款构成，这是衡量货币发放的一个风向标。

横向比较，对比将更加惊人。

如果将中美两国的GDP与M2一起进行比较，2009年，中国的实体经济只有美国的1/3略强，但广义货币却高出美国近5%，到今年8月末，中国广义货币已高出美国约17%。

央行货币政策委员会学术委员、北京大学国家发展研究院院长周其仁在他的文章中解释了这个过程。“在货币供给方面，我以为最重要的线索就是从主动超发转向被动超发。”

这里所谓“主动超发”，是指政府迫于财政的压力，开动了货币机器向市场提供了过多的货币，即“央行发票子弥补财政赤字”。

大体上，1994年全国人大通过的人民银行法，在法律上就终结了政府主动超发票子的可能。实际上，自那以后国家财政情况良好，一般也不需要向央行透支。2008年10月后为应对金融危机冲击的货币大投放，应该被看作是一个例外。

至于“被动超发”，则是指中国正式加入WTO之后，一方面制造业的国际竞争力迅速增强，一方面人民币汇率形成机制的改革滞后，共同合成了巨额的贸易出超，结果被动地向国内市场投放过量货币。“增发货币养老虎，提高准备金率和加息收老虎，央行大手购汇又放虎归山”，周其仁如此描述这个过程。他特别强调了一句——“不过十年弹指一挥间，央行要对付的由自己喂养的货币老虎，陡然增大了十多倍。”

“是货币总要拿出来购物，养老虎总要喂它吃肉。”越来越大的老虎的确带来了越来越多的麻烦。

2010年以来，央行不得不多次上调存款准备金率，春节后通过公开市场操作连续大量回收流动性。4月7日重启了3年期央票发行。4月14日，国务院常务会议部署下一阶段工作，稳物价、调结构成为政策重点。

但不管发行央票还是公开市场操作，这些似乎都不奏效。以致10月11日，央行向6家主要商业银行，实行差别存款准备金率，提高幅度为50个基点。一次性冻结货币3000多亿左右资金，抑制银行的放贷能力。

但老虎还是很难被关进笼子。

连方便面都瘦身了

在福州市场上，12.5公斤一根的金条，遭遇哄抢——按照时下金价，这一根金条就需要370多万。

越来越多的东西开始涨价，那些没有涨价的也开始悄悄变化——新的康师傅红烧牛肉面，面饼已经从105克变成了80克。

货币老虎已开始带来发威，许多人纷纷将钱换成房子、黄金或者其他东西。

10月11日17点，一行三位穿着极为普通的四五十岁男士来到武汉某商场中金专柜，其中一位一看柜上各种规格的金银条货品满满，就立即跟同伴说：“这里有货！”

说完后，他立马从包里掏出一张纸与计算器，啪啪地在柜上算了起来。

售货员小余赶紧跑过来招呼。然而，这位顾客似乎并不需要她的服务，他一边熟练地问她各种规格现货的数量，边乘以现在的金价——“实时金价盘”在他身后，他却根本不用回

头看。算好所要的货后，这位顾客当即要小余清货开票，以 300 元 / 克成交。

最终，该顾客刷卡买了 2400 克金条，总成交价 72 万元整，随后迅速离开商场。

这是这个商场今年以来投资金条的单笔销售最大单。这一天，这个中金专柜销售额超过了 100 万。

这只是眼下黄金投资热潮中的一个缩影。今年 8 月份以来，金价一路飙升，至 9 月中，不但一举刷新历史纪录每盎司 1264 美元，而且轻松顶破 1300 美元“天花板”。国庆长假，涨至 1340 美元每盎司。

不光是武汉，全国各地都出现了抢金热。

广州市东山百货商场经理戴崇业介绍，10 月 5 日金价创下 1340.35 美元 / 盎司的历史高位时，商场里的东百投资金、中金投资金、生肖贺岁金等金条不论大小全部被一扫而光，投资类黄金产品创出了东山百货单日销售数量、重量、销售额的最高纪录。由于前来咨询，购买的人太多，商场专柜里的营业员们累得手脚发软。

两天之后，广州市场 5 公斤以下的银条也全面断货。由于补货需要一段时间，在部分商场，现在还只能接受消费者预定。

在福州市场上，12.5 公斤一根的金条，竟然遭遇哄抢。要知道，按照时下金价，这一根金条就需要 370 多万。

人们越来越担心自己的财富缩水。

8 月份，中国居民消费价格指数（CPI）同比上涨 3.5%，再次创下 22 个月来新高。而活期存款的利率为 0.36%，一年期定期存款的利率为 2.25%，这意味着，一万元存一年缩水逾 125 元。

严重的货币超发，一定带来严重的通胀。这是货币主义大师弗里德曼反复强调的，也被无数经验事实不断验证。

“蒜你狠”、“豆你玩”、“姜你军”——这些 2010 年冒出的新词汇，诉说着百姓餐桌的无奈，也彰显着中国人有了投资新方向。在投资渠道匮乏，而资金又极度富裕的当下，中国人寻找着每一可能的投资产品。如今，这个清单继续延长——茶叶、邮票、钱币、钻石、翡翠、红木家具、进口洋酒等，都在近期异样火爆。

价格的上涨开始在越来越多的领域出现，即使有一些价格没有上涨的，也悄悄地发生了变化，比如方便面就开始瘦身了——新的康师傅红烧牛肉面，面饼已经悄悄从 105 克变成了 80 克。

经济学家谢国忠认为这样的隐性通胀正在四处弥漫。他在最近的一篇文章中描述：“我刚在附近的餐厅吃了一碗辣味肥肠汤。汤里看不见肉……我常去吃的附近的火锅，料越来越少。说不定某一天真的成了清汤了。肯德基的套餐小得可怜，一个孩子都要吃两份才能饱。”

双重紧缩到来？

澳新银行中国经济研究总监刘利刚在媒体表示，本次上调基准利率，意味着“双重紧缩”的政策开始实施。

看起来，央行决心不让恶性通胀和资产泡沫在中国出现，甚至不惜因此忍受经济的低增长。

在这次上调利率之前，由于中国央行已经开始逐步允许人民币加速升值步伐。澳新银行中国经济研究总监刘利刚在媒体表示，本次上调基准利率，意味着“双重紧缩”的政策开始实施。

而在这次利率上调之后，市场人士普遍预测，将重演小步加息的历史。

这很可能会伤害到实体经济，特别是中小企业。

另一方面，新的危险正在出现：

本月中旬，当美联储透露出继续稀释美元的新政策风向，世界各国为了保护自己的利益，

纷纷竞相贬值，但中国却不得不继续升值并加息，利差与汇差继续增大。那会是怎样一场热钱的狂欢？

四、评论（40分）

一则关于留守儿童的通讯，意思是他们是容易受伤的群体。让你针对此写一篇评论。不多于1200字。

留守儿童：当下最容易受伤的人

作者：佚名 转贴自：《中国青年报》 点击数：306

来源：《中国青年报》

父母外出打工时间越长，孩子的心理问题越严重

与“读书无用论”给成年人带来的震撼相比，留守儿童的心理健康问题更让人心痛。今年5月上旬，记者随同调查人员到岳阳市几处农村采访时，对此有了切身的感受。

严飘，13岁，湖南省岳阳市华容县万庾中学初一学生。她的父亲1998年因肺癌去世，从此家里的经济条件每况愈下，妈妈迫不得已去东莞打工，至今已有4年。平日里，严飘由73岁的奶奶带着住在伯伯家。奶奶告诉记者，自打4年前严飘的妈妈去了东莞，她就变得越来越内向了，平时和奶奶、伯伯也不大说话，几乎没什么交流。偶尔接到妈妈打回来的电话，严飘也不怎么多讲话，常常是母女俩抱着电话哭成一团。

在万庾中学，记者通过学校广播找到了严飘——一个看上去清秀文静的小姑娘。坐在办公室里，她一直低着头，局促不安地绞着手指。没说几句话，她就红了眼圈儿，泪珠直往下掉。在随后近一个小时的交谈中，除了点头和摇头之外，她几乎没有开过口。

随行的团县委负责人说，像严飘这样极为内向的“留守儿童”毕竟是少数，但不可否认的是，由于缺乏父母的关爱，再加上经济条件差、生活环境不好等方面的影响，“留守儿童”承受着几倍于同龄人的心理压力。他们普遍存在孤僻、胆小等性格特点，容易出现偏执、冷漠、自私等不良人格特征，并且诱发一些心理和情感问题。

针对农村“留守儿童”的心理健康问题，共青团湖南省委的调查小组还特意做了一个专项调查。他们在8个县（市）留守初中生中随机抽取了666人（其中男生285人，女生381人），作为农村“留守儿童”心理健康分析的测试对象。

这一专项调查显示，57%的留守中学生存在轻度或轻微以上的心理健康问题，其中轻度心理健康问题的检出率为47.7%，中度为9.0%，重度为0.3%。研究人员通过分析还发现，这些留守中学生的心理健康状况往往与父母的打工年限有关，时间越长，孩子的心理问题越严重。

调查员在华容县某村见到了一名正在读小学二年级的“留守儿童”。让人感到意外的是，这个孩子见到调查员撒腿就跑。调查员一直跟到他家里，他竟一下子钻到床底下，说什么都不出来。双方僵持了近半小时，最后调查也没能进行。

这样的故事在调查中并不少见。宜章县某村一名留守的初三女生，把自己反锁在家，不去上学，并声称要去寻短见——原因是她不喜欢学校老师到家里“找爷爷奶奶了解情况”。还有涟源市某村的一名初中生，十几年来父母一直在外打工，最近才回来。长期以来，他从来不喊“爸爸”、“妈妈”，只有向父母要钱的时候才会和他们说句话。

调查报告认为，“留守儿童”正处于人生观、价值观形成的关键时期。在生活中有了委屈却没有一个合适的倾诉对象，久而久之，其人格表现或是攻击性较强，或是偏向抑郁。

突发性事件中，“留守儿童”几乎没有自救能力

调查中，最让家长 and 监护人觉得头疼的问题，就是“留守儿童”的安全问题。2005年，在湖南省涟源市荷塘镇的“5.31”特大洪灾中，有12名儿童死亡，其中的11个都是“留守儿童”。由于缺乏有效监管和教育，“留守儿童”对突发性事件几乎没有应变和自救的能力。

采访中记者发现，有一户“留守儿童”家门前有一个大水塘，油绿色的浮萍完全遮盖了水面，完全看不到水有多深。为了防止孩子下塘玩水发生危险，一到暑假，孩子的爷爷就带着他一起到地里去。爷爷在地里干活，孩子在田头撑把伞写作业。

像这样能得到祖辈有效监护的“留守儿童”并不多。调查报告认为，“留守儿童”自身在生理上没有足够的自我保护能力，心理上也缺乏防范意识，容易受到侵害，或者“学坏”。另外，由于大多数主要劳动力外出，一些不法分子往往趁机对“留守儿童”家庭实施不法侵害。调查所涉及的16个乡镇中，有13个乡镇的农民向调查员反映了这方面的事例，包括入室盗窃时打伤“留守儿童”，对“留守女童”进行猥亵、骗诱，企图拐卖“留守男童”等。

除了这些来自外部的伤害之外，部分“留守儿童”还面临着另一种“危险”——离家出走。“他们的父母都在城里打工，再加上城市生活的诱惑，他们中的一些人会选择离家出走的危险方式。”一位研究人员告诉记者，“糟糕的是，这些孩子在农村缺少管理和控制，这更增加了他们出走的可能性。”

针对“留守儿童”群体出现的一系列问题，研究人员分析说，在我国城市化的过程中，出现了大规模的农民工群体，这也势必产生同样大规模的“留守儿童”群体。

他认为，对每一个做父母的人来说，天经地义的义务和职责是，一方面，为子女提供必要的物质生活条件、教育条件、安全保障，另一方面，也应该给子女以父母亲情和家庭温暖，使其在情感、道德、行为、心理等方面健康发展。但是，在绝大多数外出务工农民工的家庭里，这两个职责是不可能同时实现的。

而这，已经是关系到数以千万计青少年能否健康成长的大问题了。

以上试题来自 kaoyan.com 网友的回忆，仅供参考，纠错请发邮件至 suggest@kaoyan.com。